



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ**

Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
Πληροφορίες: Ζ. Αδαμοπούλου
Τηλέφωνο: 2131516472
e-mail: ypertns@ypakp.gr

Αθήνα
Αριθ. Εσωτ. Πρωτ.: 686

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
Τμήμα Αναφορών
Αθήνα

ΚΟΙΝ: 1) Πολιτική Γραμματεία Υφυπουργού
Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης
της Φτώχειας
2) Το Χαμόγελο του Παιδιού
E-mail: info@hamogelo.gr

ΘΕΜΑ: Σχετικά με την υπουργική απόφαση για τις προϋποθέσεις ίδρυσης και λειτουργίας Μονάδων Παιδικής Προστασίας και Φροντίδας από Νομικά Πρόσωπα Ιδιωτικού Δικαίου μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα.

ΣΧΕΤ: Η με αρ. πρωτ.2247/9-5-2022 ΑΝΑΦΟΡΑ.

Σε απάντηση της παραπάνω Αναφοράς με την οποία κατατέθηκαν στη Βουλή από τον Βουλευτή κ. Β. Κεγκέρογλου οι αριθμ. πρωτ. 386642/ππ/2-3-2022 και 386804/ππ/11-3-2022 επιστολές του Προέδρου του Διοικητικού Συμβουλίου του Χαμόγελο του Παιδιού με παρατηρήσεις στο σχέδιο της Υπουργικής Απόφασης για τις προϋποθέσεις ίδρυσης και λειτουργίας Μονάδων Παιδικής Προστασίας και Φροντίδας από Νομικά Πρόσωπα Ιδιωτικού Δικαίου μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, σας πληροφορούμε τα εξής:

Με βάση τις διατάξεις των άρθρων 1 και 2 του ν. 2345/1995 (Α' 213), όπως ισχύουν, εκδόθηκε η με αριθ. πρωτ. 40494/03-05-2022 (Β' 2302) ΚΥΑ με θέμα «Προϋποθέσεις ίδρυσης και λειτουργίας μονάδων Παιδικής Προστασίας και Φροντίδας (ΜοΠΠ) από νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα». Διευκρινίζεται ότι η ίδια ΚΥΑ αφορά και τα λεγόμενα «εκκλησιαστικά ιδρύματα» που είναι Ν.Π.Ι.Δ..

Η Προδιαγραφές λειτουργίας των ΜοΠΠ εντάσσονται στην στρατηγική της αποϊδρυματοποίησης, ήτοι της μετάβασης από το ιδρυματικό μοντέλο προστασίας στην υποστήριξη της οικογένειας ή εναλλακτικά στην οικογενειακή τύπου φροντίδα όμως η αναδοχή, η υιοθεσία ή η ημιαυτόνομη διαβίωση για ωφελούμενους άνω των 15 ετών.

Κατά την κατάρτιση της σχετικής ΚΥΑ, ελήφθησαν υπόψη τα δικαιώματα του παιδιού, όπως αυτά ορίζονται από τη Διεθνή Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού, το Χάρτη Θεμελιωδών

Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, την Ευρωπαϊκή Σύμβαση Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και κάθε άλλη συναφή σύμβαση που ισχύει στο ελληνικό δίκαιο.

Με την προαναφερόμενη κοινή υπουργική απόφαση καλύπτεται ένα μακροχρόνιο νομοθετικό κενό, σε σχέση με τις προϋποθέσεις για την ίδρυση και λειτουργία των Μονάδων Παιδικής Προστασίας και Φροντίδας (Υπενθυμίζεται ότι η σχετική εγγυητική διάταξη ψηφίστηκε με τον ν.2345/1995). Με την εν λόγω ΚΥΑ τίθεται ενιαίο πλαίσιο λειτουργίας για όλες τις ΜοΠΠ που διασφαλίζει την ασφαλή διαβίωση των φιλοξενούμενων, την προστασία τους από κακοποιητικές ή άλλες παραβατικές συμπεριφορές, το σεβασμό των δικαιωμάτων τους, την ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών και εξατομικευμένη φροντίδα σύμφωνα με τις ανάγκες και τα ενδιαφέροντα του φιλοξενούμενου.

Επιπλέον, καθορίζονται οι προδιαγραφές καταλληλότητας των οικοπέδων και των κτιρίων, καθώς επίσης και η λειτουργικότητα των εσωτερικών χώρων για την ασφαλή παραμονή των παιδιών και την κάλυψη των αναγκών τους σύμφωνα με την ηλικία τους και τα ενδιαφέροντά τους. Καθορίζονται επίσης το απαραίτητο στελεχιακό δυναμικό που θα εγγυάται την εύρυθμη λειτουργία των ΜοΠΠ και ρυθμίζονται ζητήματα που αφορούν τον έλεγχο και την εποπτεία τους.

Τέλος δίνεται στους φορείς παιδικής προστασίας ο απαραίτητος χρόνος, διάρκειας ενός έτους, για την συμμόρφωσή τους με τις διατάξεις της εν λόγω ΚΥΑ.

Το σχέδιο της ΚΥΑ τέθηκε σε δημόσια διαβούλευση, η οποία διήρκεσε από 17.02.2022 έως 13.03.2022 και στην οποία συμμετείχαν, μεταξύ άλλων, υπηρεσίες των Περιφερειών, η Ειδική Γραμματεία Προστασίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων, η Εθνική Συνομοσπονδία Ατόμων με Αναπηρία, το Ινστιτούτο Υγείας του Παιδιού, Ο Συνήγορος του Παιδιού, φορείς όπως η «Μετάδραση», τα παιδικά χωριά SOS, το Χαμόγελο του Παιδιού και αρκετοί πολίτες. Τα σχόλια και οι παρατηρήσεις καταγράφηκαν και αξιολογήθηκαν από την αρμόδια υπηρεσία και σημαντικό μέρος αυτών ενσωματώθηκε στο κείμενο της σχετικής απόφασης.

Το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, στο πλαίσιο του ανοικτού διαλόγου για το παιδί, επιδεικνύει αυξημένη ευαισθησία σε θέματα συνεργασίας με τους συναρμόδιους φορείς και την κοινωνία των πολιτών, ωστόσο η προστασία και φροντίδα των παιδιών δεν μπορεί παρά να παρέχεται σύμφωνα με συγκεκριμένους κανόνες και επαρκή έλεγχο.

Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΔΟΜΝΑ ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ